

專題一：農業機械化與農業技術之配合

子題甲：農業機械化與農業技術之配合問題

臺灣大學農工學系副教授

甘俊二

近年來由於經濟發展之輝煌成就，已使臺灣從以農業為主轉變成以工業為主之開發中國家。由於工業之起飛，使農業勞力大量流向工業，形成農村勞力短缺及農業萎縮。政府有鑒於此，目前正在全面推展農業機械化，以彌補勞力之不足，更由於農業高效率機械之介入，來更新農業之經營形態以求農工並駕之之均衡發展。

所謂農業機械，即農業生產中，能取代人畜力具有高效率之作業工具。而農業機械必須與農業生產技術密切配合，才能發揮農業機械化之成效。為了探討當前農業機械化發展與農業技術之間有待配合之問題，分列數點供作參考及討論。

(1) 農地重劃之坵塊大小標準與農業機械之配合

決定坵塊大小之要素為：第一作業機械之牽制；第二灌排系統之限制；第三農地之傾斜及起伏條件；第四耕地集團經營之可能性及社會經濟之條件。其中以機械之牽制及灌排系統限制之影響較為重要。

水稻栽培以往之經營方法採用人力或畜力，對坵塊之大小及形狀，並無嚴格之要求。不過農業機械化推行以來，曳引機與耕耘機取代了大多數的畜力，為了充分發揮機械之效率，必須設法加大坵塊之大小。

農地重劃是改善農業生產結構的技術綜合體，將原有參差不齊之小田坵，整理成較大坵塊標準，並設有灌溉排水系統及農用輸運道路，以利營農作業。由於重劃區沒有完整排水系統，可使田區地下水位普遍下降，一方面促進農作物之生長，且可增強農地之承載能力，而有利於農業機械之田間作業。不過，由於田區地下水位之下降，促使耘層入

滲量之提高額外地增加灌溉用水量。從灌溉效率而言，坵塊愈長則灌溉效率愈差；從機械效率而言，坵塊愈長則可減少機械調頭之次數，並可用穩定之速率操作，故作業效率提高。上述機械與灌溉效率是對立而相互形成消長之關係，故必須慎重考慮機械與灌溉之效率制定適宜之坵塊標準。

水稻之栽培，主要受限於灌溉水源是否充裕，只要水源豐富，無妨降低灌溉效率之標準，在可行限度內拉長坵塊長度以提高機械效率，但若水源有限，過低的灌溉效率標準所引起的水量損失，將導致水量不足，影響作物正常的生長，故只好減小坵塊長度，遷就適當的灌溉長度。重劃之坵塊大小應着眼於水源之供水能力及土壤性質不應過份強調及偏重灌溉效率或機械效率之單一要求。

(2) 稻作尖峰用水期農業機械作業進度與灌溉輸水渠道容量之配合

在臺灣水稻田之開發已有相當的年份，多者已逾百年以上，少者亦有數十年之歷史，所謂灌溉水路在水田形成之同時即相依存在，而水路之功用有如血管，其水路網密佈於農田各地，屬於固定之構造物，經歷年改善，始有今日之規模，若非花費巨額的工程投資，將難改變現況。

目前臺灣既存之舊式灌溉水路（未包括已農地重劃者），其水路之輸水容量，係以應付畜力作業進度而設，如嘉南大圳輪區別之整地作業進度定為二十天，數十年來整地之供水及畜力作業均能相互配合，但近年來畜力消滅後改由農業機械代替，使得以往須費二十天之整地作業縮短而提高機械效率。不過稻田整地作業的先決條件，必須先經充份灌溉始能開始，故現狀供水能力，若非改善將無法配合機械整地。

有關機械化與水路容量之配合問題，可循下列三項解決途徑，提供作參考。

a 新設農地重劃工程，以大型農機之作業效率為基準，加大水路之輸水容量，使農機之作業效率能保持應有之水準。

b 在既存的水路容量下加大農機之活動範圍，同時進行兩個相鄰輪區之整地作業，則可望在二十天的整地期限內，同時完成兩個單位之整地作業。不過勢必會增加機械來回搬運的費用。

c 既然水田整地作業之快慢，受限於供水之容量，目前農業機械備有大小不同的機型及效率，若按作業進度之快慢，選擇適宜之機型，亦可解決目前所遭遇之難題。

(3) 稻作勞力與機械化之配合

稻作是我國主要農業主幹，以往其經營作業均由人力及畜力來完成。水稻作業大致可分成整地、插秧、灌溉、排水，病蟲害防治，[中耕除草、收割、運輸、烘乾、乾燥、貯藏、加工等等，每項均有不同的作業方式，由於農機械化之進步，上列各項如今已有專用機械來承擔作業，由於水稻作業係具有一貫性各種作業數量及效率之配合，必須顧及稻作整體的生產計劃。例如對稻作已屬平衡的一貫作業單將某項作業置換新機，提高該項作業之效率，但其他階段之作業能力無法配合該項效益，對稻作整體生產並無多大的裨益。

(4) 坡地開發與機械化之配合

未開發之山坡地，均具有相當大的農業生產潛力及利用價值。不過，必須經過適度的改造才能發揮其價值，如忽略水土保持而無計劃地濫耕利用，或許在短期內能獲小利，不過從遠程來看，將會導致重大的災害與損失。

山坡地之開發與機械化之關係，可分成運輸，水土保育及營農三項來討論。

a 山坡地異於平地，交通是阻礙坡地發展的主要因。目前由於重型機械的發展，可利用推土機開闢坡地之連絡道，使農作物之搬運暢通。由於運輸網之定線及開闢，對坡地之價值產生極大的轉變，可使無法與外界連絡之廉價地，瞬間變成高價地。故如何利用機械來改善坡地之價值，是目前坡地農民最感興趣之課題。

b 水土保育方面，為了避免坡地表土之流失及

穩定農作物亦可利用機械施工之方式來配合。

c 坡地營農方面，一般農業機械如耕耘機，主要為平地農田而設計，若移用於坡地難免會降低其作業效率，故必須設計坡地專用之農機具，供坡地之用。目前已有專為坡地而設計之小型履帶車其作業效率及安全在坡地可高於一般車輛。

山坡地之開發，除了依循水土保持之通盤性之開墾計劃外，更應配合農業機械之動力，來加速山坡地之開發速度。

(5) 農業技術與機械效率之配合

農業機械之用途，主要在輔佐農業之生產，故農業機械之設計即為農業某一特定之目的而設，如水稻之聯合收穫機，可在田間同時完成割稻及脫穀之兩項作業。不過作業之效率，要看收割前稻稈是否整齊直立，若稻稈倒伏，則作業效率變差；此外稻穀是否容易脫落，亦影響機器收割之效率，由於機器是有規律而呆板之運動，對整齊劃一的格式，才能充份發揮效率。目前勞力昂貴，必須假借農機作業，而機械本身又有某些限制，故為了提高農業收益，寄望農業技術專家能研究培養不易倒伏及不易脫粒之品種，則可藉提高收割時之機械效率，來減輕生產成本，尤其目前本省農業之經營，已從追求高產量而轉變為設法省工，由減低成本的方式來增加農民之收益。

(6) 農事作業之營運與機械作業之配合

農業機械是具有效率性協助生產之工具，使用機械必須考慮機械與作業成本，一般來言，機械使用愈頻繁，愈易還本獲利。例如推土機其作業壽命約為一萬小時，若每天操作八小時以上，則只需三年即可報廢更換新機，並獲致應有的利潤，尤其新的機種式樣年年推出，作業效率將不斷提高。若每日作業年間較短，而延長了使用年限，則該機械效率將難與新機型競爭，故盡量提高使用率，使之早達報廢換機之程度，為最佳之使用方法。不過農業機械異於推土機，種類繁多，各有特定作業用途的期限，所以必須預先對農事作業適當安排，擬定完善的營運計劃，來提高機械之使用率。

例如：水稻之一期作整地插秧，從十二月上中旬，在高屏地區即開始向北移轉至三二中旬才告完成，二期作亦同，全年約有七個月多的作業期間，故整地用曳引機、插秧機或聯合收穫機，配合南北

作業時差，移動機械則可以充份發揮機械之使用效率。

此項工作，必須要會同農會及農林廳改良場之技術人員通盤計劃，始能達成。

(7) 農用道路與農業機械運輸之配合

農用道路亦隨着農業技術之進步而演變，最先，田間作業一切由人力擔挑，故單靠田埂即可運

輸，如今為考慮農業機械之道路及農作物之運輸，不但需要較寬之農路，尚須考慮載重負荷而加實路基。有關農用道路與農業機械之配合必須考慮如下：

- a 如何擬定農路之寬度與負載量標準。
- b 怎樣設法使農機器能跨越水路或排水溝入農田作業。
- c 如何利用農用機器在空閒時養護道路。

子題乙：省力耕作方法栽培制度

劉 昆 揚

本省氣候適中，栽培作物繁多，加上受地形、土地情況、風俗習慣不同，相同作物亦有多種不同之栽培方法，以致作業耕作方法之繁瑣不一；近年來，本省由於工商業之發展，農村勞力缺乏，作業工資高漲，已嚴重影響作物栽培利潤，如何於現有之栽培制度及方法中去尋求最省力之耕作方法或尋求最佳最適宜之栽培制度或方法，配合現有之農業機械以達到省工省力，彌補農業勞力之不足，實為當前臺灣農業發展上最主要的課題之一。

(1) 一般省力化耕作方法與栽培制度之探討

本省農地之經營，可謂已至極限，終年耕作，田區之使用有一年三作水稻者，有一年二作水稻裡作大豆、蔬菜或菸草者，有一年二作水稻裡作油菜、小麥或馬鈴薯者，有一年僅一作水稻，一作旱作雜糧者，甚或有三年輪作一季水稻者，有些田區隨價格之漲跌而改作者，有蔗田裡作甘薯或蕃茄者，有果樹兼作蔬菜者，以上種類再加上各作物栽培品種之繁多，栽培制度及方法之繁瑣遠超過當今世界各國，而各種作物栽培中之耕作方法，也隨着作物種類、特性及耕作機械等不同而改變，如何尋求最佳省力耕作方法與最適宜之栽培制度方法之配合，實屬本中心議題之主要課題之一。

(2) 現有水田作業之省力化耕作方法之探討

水田作業方式因地而異，單以水稻栽培一項，有傳統秧田移植者，有機械插秧移植者，有直播者，有任其再生者，於整地一項，則有實施硬盤作業者，有放乾田水旱田整地者，有水田整地者，於

插秧作業則有正條密植者，有寬行密植者，有條播者，甚或寬行密植者，亦有不同之尺寸，於嘉南地區有行距公 28 分者，於其他地區又變為 30 公分者，於採收作業中，則有人工收割，機械採收，由於作物品種、倒伏、高低不同，採收機效率亦因之不同；由上可知單水稻栽培一項之耕作機械亦繁多；就水稻作業機械而言，目前水稻作業機械省力則可，能源浪費可多，整地使用耕耘機使用一部引擎，插秧使用動力插秧機，使用另一部引擎中耕除草，如使用動力中耕除草機又用乙部引擎，病蟲害防治使用噴霧器又用一部引擎，灌溉排水又用一部馬達或引擎，水稻採收使用聯合收穫機又另用一部引擎，接着水稻烘乾機則另用馬達傳動，多少動力源浪費在水稻作業中如何有效利用動力源式減少動力源應是水稻作業省力耕作方法探討之主要課題。

(3) 現有旱作物作業之省力化

耕作方法之探討

本省旱田作物主要的有甘蔗、玉米、大豆、甘薯、花生、蕃茄……等等，有採收其莖者，有採收種子者，有採收地下果實塊莖者，耕作方式互異，有兼作者，有與水稻裡作者，其根系發展有深入心土有僅止於表土者，有需培壟者，各作物栽培不同，耕作方法中除甘蔗有較完整之機械耕作外，耕作機械化僅止於整地培土或播種，在尋求旱田作業省力耕作方法之同時，應尋求栽培制度之改進如田區之集中，點播改為條播、矮化品種，齊一品種之改良等。